

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Султонзода Соки Аслон на тему «Проблемы материи и ее атрибутов в философии Ибн Сины», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.

Диссертационное исследование Султонзода С.А. посвящено актуальной, но недостаточно разработанной проблеме в историко-философской науке. Актуальность данного диссертационного исследования обусловлена необходимостью изучением естественно-научных воззрений Ибн Сины, с одной, и повышением национального самосознания через культуру своих предков и адаптировать ее к условиям современного цивилизованного общества, с другой стороны.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование С.А. Султонзода является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой.

Научная новизна диссертации состоит в том, что автором разработаны и научно обоснованы: - история изучения вопроса о материи и ее атрибутах в древнеиндийской, древнегреческой, доавиценновской таджикско-иранской и арабской философии; влияние Аристотеля в учении Ибн Сины о материи и ее атрибутах. Критика Авиценны атомизма Демокрита; - сущность проблемы вечности, конечность и бесконечность материи и мира в философии Ибн Сины; - извечные субстанции, изначальность и вечность материи и мира; - соотношение живой и неживой материи; - сущность учения Ибн Сины о движении, пространстве и времени, как атрибуты материи; - учение Ибн Сины о мире, взаимосвязи материи и ее атрибутов; - идейная борьба вокруг учения Ибн Сины о материи и ее атрибутах; - проблема материи и ее атрибутов в учении Ибн Сины с учетом научных достижений в современной истории философии.

Судя по автореферату, научные положения и выводы имеют практическую ценность, которая заключается в том, что они способствуют пониманию научно-естественных взглядов Ибн Сины, а также восприятию истории материализма.

Достоверность и обоснованность проведенного научного исследования обеспечиваются целостным, комплексным подходом к научному исследованию, адекватностью методов исследования её цели и задачам, научной апробацией основных идей, включенностью результатов в образовательный процесс в ВУЗ-ах.

Совокупность научных и прикладных результатов диссертации по исследуемой проблеме можно квалифицировать как новое решение задачи, имеющей существенное значение для развития важного направления истории философии.

Автореферат диссертации отличается научным стилем и логичностью изложения, материал в целом структурирован. Стратегия и тактика диссертационного исследования выбраны правильно. Общая характеристика исследования, основное содержание работы, теоретические и практические части автореферата диссертации в целом сбалансированы.

Содержание автореферата и публикаций (более 40 п.л.) в основном соответствует диссертационным положениям и отражает разработанные идеи и выводы диссертации.

Предложенные диссертантом выводы и рекомендации соответствуют цели и задачам исследования, являются убедительными и достоверными. Разработанные теоретические и практические положения позволяют системно представить современные научные взгляды ученых о сущности проблемы материи и мира, не только в учении Ибн Сины, но и в целом.

Необходимо подчеркнуть, что сформулированные автором теоретические выводы и практические рекомендации носят адресный характер. Их достоверность и обоснованность подтверждается

использованием в реальном образовательном процессе и в ходе рассмотрений других исследований.

В то же время в качестве рекомендации и замечания следует отметить, что целесообразно было бы рассмотреть в сравнительно-сопоставительном аспекте учение Ибн Сины о материи и ее атрибутах с учением аль-Фараби, ведь Ибн Сина во многом последует и повторяет идеи аль-Фараби.

Однако, указанное пожелание не снижает общую высокую оценку представленной для рецензирования работы, так как исследование выполнено на высоком методологическом и теоретическом уровне.

Вывод: содержание автореферата свидетельствует, что диссертация Султонзода С.А. является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой, имеющей значение для развития философской мысли, отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям по философским наукам, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.03 – История философии.

**Доктор философских наук,
профессор, член-корреспондент АН РТ,
депутат Маджлиси Намояндагон Маджлиси Оли
Республики Таджикистан**



Усмонзода Х.У.

Подпись Усмонзода Х.У. заверяю:

**Начальник Управления кадров и спец. части
Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли
Республики Таджикистан**



Сафолов М.

